Funcdes de Rem R - parte 2 (T4)

Teorema. Existe um tinico par de fungdes definidas em R, indicadas por sen e cos,
satisfazendo as propriedades:

(1) sen0=0
(2) cos0 =1
(3) Quaisquer que sejam os reais a e b

sen (@ — b) = senacos b — sen b cos a .

(4) Quaisquer que sejam os reais ¢ ¢ b ‘ /
cos{a— b)=cosacosbh + senasenb

(5) Existe r > 0 tal que /
0<senx<x<tgx(tgx=senx] l

cosx )
0<x<r.
para x<r o
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Seja f'uma fung@o definida em R. Dizemos que f¢é uma fin¢do par se, para todo x,

f=x) = f(x).

Dizemos, por outro lado, que f € uma fungdo impar se, para todo x,

f(—=x) = ~f(x).
EXEMPLO 1.

a) sen ¢ uma fungédo impar. b) cos ¢ uma fungéo par.
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EXEMPLO 2. quaisquer que sejam os reais a e b
cos (a + b) = cosacos b — sen a sen b
e

sen(a + b) =senacos b + sen b cos a.
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cost Cos X ~ sen- x senb*’senxcosx
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EXEMPLOS. sen(x+2m =senx e cos(x + 27) = cos x

Sejam f e g duas fungdes tais que D¢ N D, seja diferente do vazio. Definimos:
a) A funcio f + g dada por

¢+ 8@ =Ff () )

denomina-se soma defe g. O dominiode f + g é Df N Dg. Observe que f + g € uma
notagdo para indicar a funcio dada pory = f(x) + g (x).

b) A fungdo f- g dada por

(-8 () =7x) g
denomina-se produto de fe g. O dominiode - g é D¢ D,

[i) ()= L2
8 g2(x)

denomina-se quociente de fe g. O dominio de f ¢{xe DN D, gix)# 0}

c) A fungio é dada por

d) A fungido kf, k constante, dada por
(k) (x) = kf (x)

€ o produto de f pela constante k; D= Dy,

Definicao (de fungdo composta). Sejam f e g duas fungdes tais que Imf C D, A fun-
¢ao dada por
y =2 () x € Dg

denomina-se fin¢do composta de g e f. F usual a notacio g » f para indicar a compostade g e f.
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Definigdo (de igualdade de fungées). Sejam as funcoes f: A — Re g : A" — R. Dize-
mos que f¢é igual a g, e escrevemos f = g, se os dominios de fe g forem iguais, A =
A',ese,paratodox € A, fx) = g (x).
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